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Checking the fitness of the animals at the EU exit port is mandatory step when the animals are loaded to continue the journey. However, often
the animals do not have enough time to rest at the ports because either the ports don’t have the right facilities or conditions to receive the
animals, or frequently the drivers arrives at the time of loading of the vessel for departure. The veterinarians have to check animals’ fitness
during loading, which is very difficult to do.

1. Could you let us know your opinion on what facilities or conditions should in place at ports in order to facilitate veterinarian’s work
and ensure the fitness of animals for transport?

ANSWERS To my knowledge, at least the ports i know, give the vet’s the possibility to inspect the animals, but, of course i don’t know all of them.
At the ports should be facilities that allow the vet to inspect the animals while being unloaded, as well on a plain surface in free movement and
during loading. A place for animals that are considered for a lack of fitness for transport should be in place as well.
If there are longer resting times it should be obligatory to provide watering and feeding.
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QUESTIONS FROM GREENS/EFA

QUESTIONS Waiting times at Bulgarian-Turkish border

Animals often have to wait, confined in stationary vehicles, for hours “at least six hours in the vehicles just to cross the border” (DG SANTE
6834). Moreover, if Turkish authorities have a problem with a transporter, animals will be subject to unnecessary suffering by staying even
longer periods in the vehicles. This unnecessary suffering is aggravated whenever the shortcomings take more than a few hours to be
addressed. Sometimes, the journey log do not even include the waiting times at the border.

Veterinary authority at the border indicated that around 30% of all consignments received present shortcomings during the first inspection.
The process of addressing these shortcomings adds to the time animals have to spend at the border on board stationary vehicles.

1. How are waiting times currently estimated and accounted for in journey logs?

2. How could more realistic waiting times be estimated in the journey log? Is this possible?

3. What are the main causes of delay and which realistic solutions could be taken to decrease these waiting times?

ANSWERS 1. I cannot confirm the minimum of six hours. If everything is prepared well in forehand it is much shorter. There is time foreseen in the
journey logs.

2. There is a need for sufficient manpower at the border posts, but bearing in mind that the vet inspection is just one of five or six steps.
They control for example how many fuel you carry with you aso.

3. Main problems are traffic jams at the border and not completed paperwork.
We suggest since years to have “fast lanes“ for animal transports- for example to allow trucks with animals on board to use the normal car
lanes (this problem occurs on the bulgarian side). To provide the border posts in forehand with all necessary paperwork on electronic way is
another one. Better watering and feeding possibilities are another one and a place with a covered roof is also on the list.
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QUESTIONS High temperatures and exports
Regulation 1/2005 provides that for journeys over 8 hours ventilation systems must at all times be able to maintain a temperature between 5
and 30°C with a 5°C tolerance depending on the outside temperature. This is to address the situation where outside temperatures
unexpectedly exceed 30˚C after the journey has started.

Almost all vehicles used for transporting animals inside and outside the Union do not have air cooling systems, and in any case these coolings
systems are ineffectual.

DG (SANTE) 6834 - Health Report on Welfare of animals exported by route states that “high temperatures are the main cause of animal
welfare problems during journeys. Problems arise during hot days during the summer.” On 5 June 2020 the Commission wrote to the MS
suggesting they strongly encourage transporters “to suspend or substantially reduce the transport of animals over long journeys during
summer time”.

1. Have you changed your patterns/methods of transport to take into account temperature risks - if so how?

2. Have summer journeys been suspended or substantially reduced? Is there any data available regarding such suspensions or
reductions? Do you believe the Commission suggestion is enough to curb transport in extreme temperatures?

ANSWERS I can only speak for Germany: you have to send your journey log at least 2 days prior to the date of loading. This includes the weather forecast
on the complete route. If something unforeseen happens like truck breakdown you have to have an emergency plan which is laid down before
starting the journey.

2. That is impossible to answer due to a general reduction because of Covid 19 and it also is related to currency exchange rates and political
issues. In general i think, that the 1/2005 is an efficient tool, if followed by everybody. Strict implementation from everybody is the key1

QUESTIONS 1. How is temperature taken into account when planning a journey? Which sources are used to estimate the temperature, and which are
the min/max allowed?

2. Which guidelines exist to help this assessment?

ANSWERS 1.As explained before the weather forecast of official, for everybody available, sources are used Min/ max is defined in 1/2005: 5 to 30
degrees with a tolerance of tolerance of 5 degrees
2. 1/2005
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QUESTIONS Lack of facilities at Turkish border to protect the welfare of animals
The scarce availability of facilities to address the needs of the animals and the lack of facilities to unload them is a high risk to the welfare of
the animals transiting this border, in particular during the hotter periods of the year and/or when they have to be detained. This makes it
almost impossible for transporters to comply with EU rules when travelling along this route.

1. What action is taken when facilities are unavailable? Are journey logs approved nevertheless? Is the lack of facilities reported, either
in journey log or by other parties (authorities, NGOs)? Which contingency measures are required within the journey logs?

ANSWERS 1. in the journey log is written down which resting places are foreseen and the availability has to be proofed before starting the journey. Vet’s
are checking that before stamping the transport papers.

QUESTIONS Many livestock vessels approved are poorly designed and maintained, and have constructions posing many risks for the safety of the animals.
MS also have different criteria for granting approvals which leads to inconsistencies. Moreover, veterinary authorities and port authorities
work in an isolated way which is problematic, as their knowledge and work are complementary. Approval of transport ships for animals with
EU-wide validity is insufficient or unqualified, but also the procedures in the export ports with the accompanying change of means of transport
from road to ship transport is insufficiently coordinated and dangerous to animal welfare. Moreover, there is nobody on board of the vessel in
responsible for animal welfare.

1. Which authorities are involved in the pre-loading checks of sea vessels? Which checks are carried out, and what time is taken to
undertake these checks?

2. How often are checks performed on the fitness of animals, pre-loading? How much time is accorded for this exercise? Given the high
concentration of animals, how realistic is it that the authorities on board are able to verify the welfare of every animal?

Different stakeholders call for the establishment of an EU central authority to perform inspections on and grant approvals to vessels for the
transport of live animals. A team of independent experts shall be formed as part of the EU central authority. Compulsory training should also
be provided to the crew, and it should include at least the requirements laid down in Annex IV of Council Regulation 1/2005.

3. What difficulties do you witness in checking vessels, in your role?

4. Do you support this idea of EU independent expert to carry out inspections on vessels?

5. How feasible is it to meet the requirements of Regulation 1/2005 Regulation when there are no veterinarians or not enough
veterinarians, on board of a vessel?

6. Did you observe or handle any cases of loading of unfit animals? If yes please describe the situation?
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ANSWERS I’m not an expert for sea transports, but know that the ship has to be approved for livestock transportation and the exporter has to proof that
before trucks go on the road to the harbor. To my knowledge nearly all sea transports are quiet short (crossing the mediterranean sea). But as
already said: I’m not an expert in this respect

QUESTIONS 1. Do you have knowledge about the conditions of the animals at their point arrival? Is this checked by any authority?

ANSWERS That differs from country to country. From Germany we are only exporting breeding cattle - mostly pregnant heifers. Nearly all of them have
to go to a 2. quarantine in the country of final destination. These quarantines are under permanent control of a Vet.

QUESTIONS Use of facilities in harbours
Several harbours have built infrastructures such as stables for animals to be able to rest before being loaded on trucks. But observers point
out that those stables are rarely used. Animals are sometimes staying for several hours in trucks, sometimes with high temperatures before
bein loaded into the transport vessel.

1. Have you witnessed this, and for what reasons do you attribute this?

2. Who are the people in charge of loading animals ? Which kind of training do they receive? How often is a veterinary present to assist
the operations? Are there checks regarding how much space each animal has?

ANSWERS If it is for a very short time the stress of unloading might be higher than the positive efforts of a short time in a stable. Employees of the port,
but that may differ from port to port. Any operation direct before leaving the EU has to be supervised by a Vet. In the Aproval note of the
vessel is indicated how much space it has and from than on its easy to define how many animals can be loaded - it depends on the species;
bovine/ ovine aso.
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QUESTIONS FROM ECR

QUESTIONS Last year the Netherlands stopped giving permit for animal transports outside EU. Dutch authorities did not trust that the animals got the
law given rest as they are entitled to.

Ms Carola Schouten, Dutch Minister of Agriculture, Nature and Food Quality pointed out that if animals are transported long distance and
cannot get a proper rest they shall not be exported at all. I fully agree about that statement and all European countries should have that
policy. I have been a lorry driver for 30 years so I know how tiring long distance transports are and that how important having a rest is, but
also to leave the truck to stretch your legs, get some fresh air and get something to eat. Then imagine how hard long distance transports
must be for the poor animals. Over the years Federation of Veterinarians Europe has always called for a transport of meat and carcasses as
well as genetic material instead of live animals, and I am referring to the position papers FVE published in 2008, 2016, and 2019.

1. What is your opinion regarding the call of this Parliament, also in the Dohrmann report, for a strategy to shift from live transport to
meat and carcasses as well as genetic material only trade?

ANSWERS Easy to say, but difficult to reach:

On meat i fully agree, that it would be good to shift to meat exports. the problem is sometimes the Religion and also the culture and historical
background. A lot of work has to be done to change this and i doubt that it will succeed in every case.
to replace live animals with genetic material is done in several cases already, but only possible if there is a constant flock existing. It makes no
sense at all to inseminate a small cow in Siberia or wherever with semen from a high performance breed. It doesn’t fit.
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QUESTIONS FROM THE LEFT

QUESTIONS Exports of breeding animals to third countries
1. Exports of breeding animals to third countries have been an important business for your industry. Can you provide evidence for
having established stable breeding populations in third countries?

2. Would the exporting industry in Europe be able to support maintaining stable breeding populations by transporting genetic
material? If no, what would companies like yours need in order to make that switch?

3. Would the exporting industry in Europe be able to transport meat/carcasses instead of animals? If not, what would you need in
order to make that switch?

Loading practices on vessels
4. In your experience, do the animals usually have to wait a lot before loading on the vessels? If so, do you know what is the cause
and is there always a place for them to rest according to Regulation (EC) 1/2005? Otherwise, what could be done about it?

5. Some NGOs claim that most of the time, the place of destination indicated on the journey logs of the trucks having to load animals
onto a cargo ship bound for third countries is the port of exit from the EU and not the place of unloading in third countries. Do you
agree with this statement? If so, what are the consequences for the animals, and what would you recommend to solve this
problem?

6. In your opinion, do the competent authorities of member states have the necessary technical training to issue approvals to
livestock vessels and inspect them before loading to authorize or not their departure? If not, what should be done?

Veterinary controls
7. In your experience, is there always an official veterinarian present during loading of animals in the trucks/vessels? If not, wouldn’t
it be a good way to prevent infractions like too much density, lack of headspace, lack of adequate watering system, mistreatment
during loading, etc.?

8. Do you think it would be possible, economically speaking and regarding human resources, to make controls during loading
mandatory?
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ANSWERS 1. Yes of course: in Russia there are different herds of highest quality with a milk performance on highest standards, you can check it on
websites from Econiva/ Ecoagrar, but thats just one example- i could name much more. In Morocco there is a program in place called
„Plan Vert“. It’s very successful and provides a lot of farmers/ workers with a sufficient income.

2. We need stable herds for that and than it’s done, like in the before mentioned Russian case.

3. The transportation is no problem at all - we have a lack of acceptance!

4. As already mentioned before: I’m not a 100% expert for sea transport. Not every harbor has the same shape. The ones i know have
sufficient and good working facilities.

5. I can’t agree on that. May be that was the case in the past, but not nowadays to my knowledge.

6. The exporters have to rely on a given aproval and can’t wait for a case to case examination. That would either mean, that the ship has to
wait for days for the arrival of the animals or, even worst, the animals have to wait and may be even returned to their point of departure,
which is often not possible due vet- or desease restrictions.

7. In my experience (Germany) there is an official vet present to 100%. No export and border crossing will happen without. And: Yes, it’s a
very good way to prevent infractions.

8. For me: it’s a must.


